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Molécules superposables ?

4 "
Oui (achirales) Non (chirales)
Structures identiques Structures différentes
$
Méme enchainement d'atomes ?
4 A"
Oui Non
Stéréoisomeres Isomeres de constitution (méme formule brute)
: . i o
Passaae d'une molecule Mémes groupes caractéristiques ?
a l'autre uniauement P N
par r_otatlon_autour Oui Klon
de liaisons simples ? ] . E—
4 A ISOmeres de chain€, ;.1 éres de fonction
Oui Non isomeres de position
Stéréoisomeres Stéréoisomeres
de conformation de configuration
$
Molécules images |'une de ['autre dans un miroir 7 (Images spéculaires ?)
Oui Non
$ $

Enantiomeéres Diastéréoisomeres



Quelle est la différence entre stéréoisoméries de configuration et de conformation ?

stéréoisomérie de CONFIGURATION stéréoisomerie de CONFORMATION
Le passage d'un stéréoisomere Le passage d'un stéréoisomere
a l'autre nécessite a l'autre nécessite
La rupture d'une liaison o la rotation autour d'une liaison o

- -
- N - N
. a‘\\ ’ N

-~ —
) N /th\



2. Configuration absolue : stéréodescripteurR et S

Probléme : les stéréoisoméres ont méme formule brute, méme formule développée mais des
structures 3D différentes : Comment les nommer ?

Reégles de Cahn-Ingold-Prelog (CIP)

Elles consistent a classer les substituants autour de I'atome de carbone asymétrique suivant
des conventions établies

(1) On classe les substituants par ordre ?OOH N (Z=7)
décroissant de leur numéro atomique Z c.x C (Z=6)
H.c” \ "H4 H (Z=1)

3
NH 2 O (Z=8)

! (@)
HO c o)

I
cx
. H‘*-cg' Ha
‘Wl NH,
H 1

(2) Si le C* est lié a 2 atomes identiques,
on compare les Z des atomes de deuxieme
rang et ainsi de suite pour établir un ordre

-

IIXx



' (3 Les atomes doublement ou triplement liés a un atome donné sont considérés
comme liés par 2 ou 3 liaisons simples a ce méme atome (réplique)

NH
CH 2
—C=N > >C:N/ DS —C(—H
H H
N
~ /N
— =Ny > —c )
\(N) \H

(3) Attention : c'est toujours I'atome de plus grand Z qui I'emporte méme s'il y a
plusieurs répliques

O (Z=8) =0 > C=N N (Z=7)
H




Savoir déterminer le nombre de C* dans une molécule et
ensuite déterminer leur configuration absolue

H derrie 0
CI3—|3 erriere c (g)

O.
CHs / !

* C

©)
C
Ibuprofen \ ;

C —

IITX

1 atome de carbone asymétrique
de configure absolue R



' Molécule chirale et achirale comment les reconnaitre ?

Molécule possédant un seul atome de carbone asymétrique : TOUJOURS CHIRALE

cooH/|  coou
mC ™S | ) 17 Scn
miroir

Molécule possédant deux atomes de carbone asymétriques : PEUT ETRE CHIRALE OU PAS

Ni plan ni centre Plan de symétrie Centre de symétrie
de symétrie ACHIRALE ACHIRALE
CHIRALE
H H S
H CH S
HBC\“ N "fH H3C l"' CH3 S
H N\




Vous pouvez faire l'exercice 2 et 3 de ce lien pour vous entrainer :

» Exercices corrigés sur Représentation Newmann et Fisher (epst-
prepas.blogspot.com)



https://epst-prepas.blogspot.com/2017/06/exercices-corriges-sur-representation.html
https://epst-prepas.blogspot.com/2017/06/exercices-corriges-sur-representation.html
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